

本地小麦即将收获,粮农乐了 收购价坚挺,面企暗中叫苦

文/片 本报记者 苗华茂



6月的乡间一阵阵麦香扑鼻而来,再有十余天,烟台本地小麦将迎来收获时节。尽管今年山东遭遇了历史罕见的干旱,但由于补救措施到位,夏粮丰收依然可期。

由于市场收购价坚挺,农民的利益有保障了,但面粉企业却遇到了新的挑战。



莱阳市山前店镇南务村里,个别农户外出打工荒废了麦田。

>> 虽然遭遇大旱,烟台小麦基本没受影响

“我这6亩麦子再有十来天就能收割了,从现在的长势来看,亩产应该在1100斤左右。”张进学是烟台海阳市留格庄镇彩春泊村村民,最近,他几乎每天都会到地里看看自家小麦的长势。

张进学说,从去年10月份播下种子以来,当地就未曾有过几场像样的雨水。由于当地农业部门的专家为他们选种的是高产品种,所以即使产量有点减少,但整体上他的亩产量还是非常喜人的。

海阳市农业技术推广站高

级农艺师李云朋介绍,目前省内西南部地区的小麦已处在乳熟期或完熟期。而烟台受自然气候等影响,小麦目前多处在灌浆期,预计在本月21日前后将迎来收获阶段。

去年冬天开始的一场大旱历史罕见,山东、河南等省份受灾较为严重,而海阳、莱阳等地又是烟台市的重旱区。为保障冬小麦不减产,海阳市农业部门争取资金为麦农免费发放了磷酸二氢钾、尿素、叶面肥等弱苗转壮物资,对增加小麦亩穗数、穗粒数起到了

重要作用。

在今年的2月和5月,海阳市及时抓住了有利的气象条件,先后进行了两次大范围人工增雨,保证了小麦返青、拔节等重要生长环节的需水量。

而在干旱情况同样严重的莱阳,麦田长势也非常好。莱阳市山前店镇南务村村民孙玉胜家里种了3亩半麦子,长势很好。孙玉胜说,他种的品种是4671,今年的亩产能达到900斤左右。除山坡地上的一小部分麦子会因干旱减产之外,总的收成没受太大影响。

>> 麦价继续上升,远远高于国家最低收购价

“现在的小麦收购价是1.07元/斤,本地小麦集中收割后,预计价格最低也就1.06元。虽略有降低,但比起去年0.96元的市场收购价,还是稳中趋涨。面粉企业利润再次受挤压已成定局。”9日,烟台新烟食品有限公司总经理王勃在接受记者采访时说,今年国家对小麦制定的最低收购价是0.95元/斤,但从目前形势看,市场收购价不会低于这个保护价了。

而从今年全省的情况来看,粮食产量有望整体增加。个别地区虽然会有减产,但不足以大幅

推高粮价。

记者在国家发改委网站看到的一则消息称,今年国家继续在小麦主产区实行最低收购价政策,并适当提高2011年最低收购价水平。经报请国务院批准,2011年生产的白小麦(三等)最低收购价提高至每50千克95元。这与王勃所说的0.95元/斤的托市收购价正好吻合。

“目前,一些地市的小麦已经开始收割了,从我们获得的最新消息来看,德州的新麦收购价是1.075元/斤,河南省的市场收购价是1.06元/斤。今年新麦价

格上涨已是必然。”王勃介绍说。

既然小麦受天气影响不大,产量不会大幅减少,那小麦价格为何会走高呢?海阳市一粮食收购所的负责人透露说,大家都知道今年干旱,所以都会认为今年的小麦将大幅减产。这种市场上的普遍心理预期,是推动小麦价格走高的主要原因。此外,种粮成本的增加、运输成本的增加,以及国家提高小麦托市价,也是小麦价格走高的原因。但不管怎么说,小麦收购价的走高,对保障农民收入来说利大于弊。

>> 各种成本持续上升,面粉企业的日子不好过了

市场上的矛盾总是无处不在。农民的收入有保障了,面粉企业的日子却不好过了。

“随着种子、化肥、农药的价格逐年走高,农民种粮的成本持续上升。为促进农民的种粮积极性,国家近几年来都会出台措施保护粮食收购价格,所以小麦的收购价每年都会略有上涨。农民的利益有保障了,但面粉加工企业的日子却越来越难了。”王勃无奈地说。

烟台台华食品有限公司是烟

台市区最大的面粉加工企业,在谈到近年来小麦收购价格时,该公司经理吕民全说,目前小麦的收购价大约是每吨2200元,而一些有实力拿到国家平价粮的大型面粉企业,拿到的收购价比市场价低200元至300元。对于他们这些身处地级市的中型面企来说,会在价格上丧失不少竞争力。

吕民全告诉记者,除了原料成本上涨的原因外,近几年来人力成本的上涨,以及由于盲目跟风建厂造成的产能过剩和供大于

求,也是导致面企利润率下滑的主因。

“烟台的面粉加工企业开机率一直都很低,少的大概在40%至50%。像我们这样规模大点的,目前也只能保持70%左右。现在整个面粉市场的供应量已经是需求量的3倍了,造出的面粉卖不动。”王勃说,他们公司目前每生产一吨普通面粉就要赔30元至40元,盈利点只能指望那些产销量并不高的面包粉、饼干粉、糕面粉等专用面粉了。

● 延伸调查

单靠种粮难见腰包鼓 麦价看涨农民仍嫌低

本报记者 苗华茂

6亩田地,一年种两季庄稼,一年下来也就能挣6000块钱,这还不算两个劳动力的人力成本。眼看着小麦就要收割了,价钱也挺好,但就是不见腰包鼓。

忙活一年,一亩地仅挣千余元

8日上午,海阳市留格庄镇彩春泊村西的一片麦田里寂静无声,阵阵麦香弥漫在空气里,仿佛在告诉人们收获时节即将到来。

张进学用他那双满是老茧的手熟练地剥开一粒麦穗拿给记者看。他说,往年每亩的产量平均在800斤左右,今年种的是高产品种,预计每亩增产200斤。今年预估的收购价每斤1.06元,比去年的每斤0.96元涨了不少,但他每亩地的收入也仅仅增加了100元。

海阳市农业技术推广站高级农艺师李云朋说,为了鼓励农民种粮的积极性,国家及地方财

政都会给种小麦的农民一定的补贴资金。今年海阳的各种补贴加起来,每亩地大概是100余元。

“但是,反过头来算一算每亩地的生产成本,这点钱真不算什么。”张进学说,现在种小麦每亩地至少要投入耕地费50元、种子30元、各类复合肥200余元、农药20元,最后收割机收割每亩地还要50元,加起来大约要350元。按照亩产1000斤,收购价每斤1.06元计算,1亩小麦可以进账1060元。但扣除上述成本,每亩地的最后收入只剩下700元左右。再算上接下来种的玉米,一亩地一年种两季也就能挣个千数块钱。

光靠种粮,难以挣足日常开销

“虽然这几年的小麦收购价格持续走高,但作为农民来讲,仅靠种粮食,肯定是要受穷的。”莱阳市龙旺庄街道办事处南埠村村民李金洪说,他种了2亩半小麦,今年预计能收获2000斤左右,除去自己吃的1000斤,单凭小麦这一项,他也能挣1000多元。

“我们村有1600口人,家家都有地,但是绝大多数人都去外面打工了,有些人家的地常年空着,有的种上了也无暇照看,小麦都长得稀稀拉拉。”在莱阳市山前店镇南务村,村民孙玉胜指着不远处一片长势不是很好的麦地告诉记者,这片地的主人外出打工了,小麦返青、拔节等重要环节,主人都没

回来浇水,所以这些麦子一亩能产300多斤就不错了。

孙玉胜说,他种了3亩半小麦,割完麦子他要种玉米,忙活这两季,大概一共能挣4000来块钱。

记者问他这些钱够不够家里的日常开销,孙玉胜使劲把脚在地上搓了搓,回答说,肯定不够。原来,为了贴补家用,他在村西边帮人管理了20亩梨园,等到梨熟了,只要能“达标”,一个梨他可以拿到3毛钱。这样一年下来,他会有2万余元的收入。“俺现在岁数大了,不能到外地打工了,村里但凡年轻一点的壮劳力,现在没有在家种地的了。”